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ШЛЯХИ ВДОСКОНАЛЕННЯ ДЖЕРЕЛ ФІНАНСУВАННЯ БЮДЖЕТНИХ 

УСТАНОВ 

 

Відповідно до Бюджетного кодексу України бюджетними установами 

вважають «...органи державної влади, органи місцевого самоврядування, а також 
організації, створені ними у встановленому порядку, що повністю утримуються за 

рахунок відповідно державного бюджету чи місцевого бюджету. Бюджетні 

установи є неприбутковими» [1]. Якісне виконання своїх функцій бюджетними 
установами можливе за наявності джерел їхнього фінансування у достатньому 

обсязі.  

В економічній літературі під фінансуванням бюджетних установ розуміють 

процес виділення фінансових ресурсів з державного або місцевих бюджетів 
розпорядникам бюджетних коштів усіх рівнів шляхом безповоротного і 

безоплатного надання таких ресурсів на проведення заходів, передбачених 

бюджетами. Підставою для бюджетного фінансування є затверджений відповідний 
бюджет та бюджетний розпис. Процес бюджетного фінансування здійснюється 

органами Державного казначейства України у встановленому Бюджетним 

кодексом України порядком. 

Науковці і практики при досліджуванні фінансування бюджетних установ 
виділяють різні наукові підходи, серед яких можемо виділити такі [2; 3]:  

1. Системний підхід – полягає у здійсненні фінансування з позицій системи, 

яка враховує такі важливі елементи, як джерела, форми, методи, інструменти 
фінансування залежно від специфіки об’єкта.  

2. Об’єктний підхід – полягає у чіткому визначенні об’єктів, які 

забезпечують процес фінансування, зокрема: бюджетні установи; фінансові 

ресурси; процес формування, розподілу, використання фінансових ресурсів. 
3. Процесний підхід – полягає у визначенні сукупності та послідовності 

заходів, умов, що дають змогу ефективно забезпечити процес бюджетного 

фінансування. 
4. Затратний підхід – полягає у розрахунку затрат бюджетних установ за 

рахунок фінансових ресурсів, спрямованих на забезпечення функціонування 

кожної бюджетної установи. 

5. Методологічний підхід – передбачає, з одного боку, застосування 
методологічних підходів до процесу фінансування бюджетних установ, а з іншого 

– вплив цього фінансування на забезпечення соціально-економічного розвитку 

країни та відповідних адміністративно-територіальних утворень.  
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6. Функціональний підхід – полягає у сукупності функцій, які 
використовуватимуться у процесі фінансування з метою отримання кінцевого 

результату. 

7. Організаційний підхід – полягає у наявності цілісної організаційної 

системи, яка включає форми, методи, інструменти, важелі, нормативно-правове 
забезпечення, що дають можливість оптимально спланувати обсяги та джерела 

фінансових ресурсів, оптимально їх розподілити й використати на передбачені 

цілі. 
Залежно від підпорядкування бюджетні установи фінансуються з різних 

бюджетів. Так, установи загальнодержавного підпорядкування свої видатки 

покривають за рахунок Державного бюджету України. Установи місцевого 

підпорядкування фінансуються з місцевих бюджетів. Кошти бюджетів в цьому 
випадку діляться на ресурси загального фонду бюджету та спеціального фонду 

бюджету. 

В економічній літературі часто виділяють два джерела фінансових ресурсів 
бюджетних установ: бюджетне фінансування, що є зовнішніми надходженнями; 

самофінансування, що є внутрішнім надходженнями. Внутрішніми 

надходженнями вважають власні надходження бюджетних установ, які відповідно 

до Бюджетного кодексу включають «...надходження, отримані в установленому 
порядку бюджетними установами як плата за надання послуг, виконання робіт та 

цільових заходів, гранти, дарунки та благодійні внески, а також надходження від 

реалізації в установленому порядку продукції чи майна та іншої діяльності» [1]. 
Однак власні надходження не є джерелом самофінансування, оскільки вони 

сплачуються до спеціального фонду відповідних бюджетів і тільки після цього 

повертаються бюджетним установам як кошти спеціального фонду. Тому 

фактично бюджетні установи не можуть самостійно розпоряджатися та 
використовувати такі кошти на свій розсуд поза сферою бюджетного контролю. 

Кожне з цих джерел має свої особливості, переваги, недоліки, які впливають 

на процес діяльності бюджетних установ. Залежно від умов функціонування цих 
установ співвідношення між коштами загального і спеціального фондів будуть 

різними. Найбільша частка надходжень спеціального фонду має місце у 

бюджетних установах загальнодержавного рівня, оскільки дані установи мають 

дуже широкі можливості заробляти такі кошти. У бюджетних установах місцевого 
підпорядкування частка коштів спеціального фонду у загальному обсягу 

фінансових ресурсів є значно меншою і не відіграє особливого значення як 

джерело фінансування.  
Відповідно до фінансової стратегії України, розпорядники бюджетних 

коштів зобов’язані активізувати роботу по збільшенню власних надходжень. 

Завдання такого характеру визначені такими основними урядовими документами: 

«Стратегія розвитку системи управління державними фінансами» схвалена 
розпорядженням Кабінету Міністрів України від 1.08.2013 р. № 774 [4]; «Стратегія 

реформування системи управління державними фінансами на 2017-2020 роки» 

схвалена розпорядженням Кабінету Міністрів України від 8.02.2017 р. № 142-р. 

[5]; «Стратегія здійснення цифрового розвитку, цифрових трансформацій і 
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цифровізації системи управління державними фінансами на період до 2030 року» 
схвалена розпорядженням Кабінету Міністрів України від 17 листопада 2021 р. 

№ 1467-р. [6]; «Стратегія реформування системи управління державними 

фінансами на 2022-2025 роки» схвалена розпорядженням Кабінету Міністрів 

України від 29.12.2021 р. № 1805-р. [7]. 
В цих та інших урядових документах звернено увагу на наявність 

розбалансованості та диспропорцій серед всіх основних джерел фінансових 

ресурсів, включаючи й бюджетні установи. Це, на нашу думку, сприяє 
збільшенню ризиків наявності дефіциту фінансових ресурсів для задоволення 

потреб бюджетних установ у забезпеченні їхньої фінансово-господарської 

діяльності. Характерними недоліками у цьому питанні є незадовільний стан 

бюджетного фінансування, відсутність належних обсягів фінансових ресурсів для 
оновлення, технічного переозброєння матеріальної бази установ, збільшення 

внутрішніх та зовнішніх, об’єктивних та суб’єктивних фінансових викликів, 

загроз, ризиків, що сприяють негативним явищам у сфері діяльності бюджетних 
установ. На нашу думку, такі недоліки і проблеми можна об’єднати у певні групи: 

1. Недосконалість бюджетного законодавства, яке не дає можливість 

бюджетним установам ефективно маневрувати своїми коштами, що погіршує 

стимулювання бюджетних установ до активного пошуку конкретних напрямів 
збільшення частки та обсягів власних надходжень, підвищення ефективності і 

результативності їхнього використання.  

2. Дуже регламентований перелік джерел фінансових ресурсів, порядок 
їхнього планування та використання.  

3. Наявність великої кількості внутрішніх та зовнішніх, об’єктивних та 

суб’єктивних викликів, загроз, ризиків у сфері фінансово-господарської діяльності 

бюджетних установ, що негативно впливає на виникнення дефіциту фінансових 
ресурсів, зниження якості надання цими установами публічних послуг. 

Вважаємо важливими напрямами вдосконалення джерел та порядку 

фінансування бюджетних установ такі: 

 розширення прав всіх розпорядників бюджетних коштів стосовно 

формування і використання фінансових ресурсів, особливо власних надходжень; 

 встановлення для певних груп розпорядників бюджетних коштів 

оптимальних пропорцій між коштами загального та спеціального фондів у процесі 

бюджетного планування та виконання бюджетів і кошторисів бюджетних установ; 

 надання права всім бюджетним установам розміщувати свої тимчасово 

вільні кошти в комерційних банках за умови відсутності заборгованості по 

розрахунках з усіма суб’єктами;  

 заборону державним органам влади та місцевого самоврядування 

вилучати кошти бюджетних установ у доходи відповідних бюджетів, особливо 

після закінчення бюджетного року.  

Вирішення цих та інших проблем, пов’язаних з вдосконаленням джерел 
фінансування бюджетних установ, на нашу думку, сприятиме підвищенню 

ефективності використання державних фінансових ресурсів, покращенню якості 

діяльності бюджетних установ та надання суспільних послуг відповідним 
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категоріям споживачів, виведенню всіх бюджетних установ на якісно новий, 
вдосконалений рівень функціонування відповідно до стратегічних орієнтирів 

соціально-економічного розвитку суспільства. 
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